

*Жилевич У. С.*

## **ОТДЕЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ КОНСТИТУЦИОННОГО ПРАВА НА БЛАГОПРИЯТНУЮ ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ**

*Жилевич Ульяна Сергеевна, студентка 1 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь,  
ad375447429717@yandex.ru*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Киселёва Т. М.*

В соответствии с ч. 1 ст. 46 Конституции Республики Беларусь каждый имеет право на благоприятную окружающую среду и на возмещение вреда, причиненного нарушением этого права. Закон Республики Беларусь от 26.11.1992 г. № 1982-ХІІ «Об охране окружающей среды» уточняет, что благоприятная окружающая среда – это окружающая среда, качество которой обеспечивает экологическую безопасность, устойчивое функционирование естественных экологических систем, иных природных и природно-антропогенных объектов.

Несомненно, что одним из условий обеспечения благоприятной природной среды является решение государством проблемы захоронения бытовых и промышленных отходов. Проблема отходов стоит весьма остро во всем мире. В Республике Беларусь имеется около 1,9 тыс. объектов захоронения твердых коммунальных отходов, а также 140 объектов захоронения промышленных отходов. Отходы полимеров растут: каждый год их образовывается около 298 тысяч тонн, причем каждый белорус оставляет после себя около 28 кг пластика. Это приводит к загрязнению почвы, рек, озер, ухудшения качества жизни тех людей, который вынуждены жить рядом. В нашей стране обеспечивается отдельный сбор мусора, но граждане не всегда ответственно подходят к этому вопросу. В итоге вторичное сырье составляет половину свалки. Следует акцентировать внимание населения на правильном обращении с отходами, используя различные меры, в том числе и экономического характера. К примеру, можно организовать возмездный сбор пластика в магазинах и торговых центрах, предоставляя гражданам в обмен на пластик скидки или иные бонусы.

Необходимо обратить внимание на способы утилизации отходов. Один из доступных вариантов – это сжигание мусора. С помощью такого способа можно избавиться от газообразных, жидких и твердых отходов. В результате этого процесса получается энергия, которая становится альтернативной электричеству. Однако при этом следует оценивать возможный вред для окружающей среды.

Элементом права на благоприятную окружающую среду является право на чистый воздух, которое нарушается не только в результате деятельности промышленных предприятий, но самими гражданами, в том числе в результате курения в общественных местах. Никотин влияет не только на курильщика, но и на окружающих его людей. На данный момент актуальность получает проблема использования электронных сигарет,

которые часто преподносятся как безвредные. По данным ВОЗ свыше 17 % учащихся школ в Беларуси курят электронные сигареты. Электронные сигареты содержат различные токсические вещества и химические соединения, которые могут вызывать онкологические заболевания. Также они повышают вероятность развития легочных и сердечных болезней, как и обычные сигареты. Необходимо просветить людей о последствиях их влияния на организм и окружающую среду. Следует научить уважать чувства некурящих людей, ведь это наше право – дышать чистым воздухом.

Таким образом, реализация права на благоприятную окружающую среду зависит не только от действия государства и субъектов промышленности, но и от каждого конкретного человека. Следует начать с таких простых действий, как соблюдение правил по раздельному сбору мусора, уважение прав других лиц на чистый воздух, бережное отношение к водным ресурсам и т. д. Граждане должны помнить, что помимо права на благоприятную окружающую среду, Конституция закрепляет также долг каждого по охране природной среды и бережному отношению к природным ресурсам, поэтому ответственность за экологическое благополучие лежит на каждом из нас.

*Захилько Е. С.*

### **ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО О ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ КАК МЕХАНИЗМ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВА НА ЗАЩИТУ ОТ НЕЗАКОННОГО ВМЕШАТЕЛЬСТВА В ЛИЧНУЮ ЖИЗНЬ**

*Захилько Екатерина Сергеевна, студентка 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, Zahkat04@gmail.com*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Шавцова А. В.*

Во все времена люди старались оберегать и защищать личные сведения, защищая с одной стороны и контролируя с другой носителей такой информации, ограничивая круг осведомленных лиц. За последние десятилетия ситуация резко изменилась – в современных условиях информационного обмена, сбора, накопления, обработки и хранения данных прежде всего появляется опасность личной безопасности в широком смысле слова: человек часто теряет контроль над состоянием информации о себе, о своей личной жизни. Эти и другие техногенные вызовы ставят перед правовыми механизмами реализации права на неприкосновенность частной жизни совершенно новые задачи. Одним из инструментов, позволяющих в том числе комплексно обеспечить реализацию права на неприкосновенность личной жизни с учетом современных информационных вызовов является законодательство о защите персональных данных.

Касаясь вопроса соотношения понятий «персональные данные» и «информация о частной жизни» необходимо обратить внимание на следующее: в научной литературе мнения о соотношении данных понятий различны, их можно выделить в три основных направления. Некоторые исследователи считают, что персональные данные по своему содержанию являются сегментом информации о частной жизни лица. Другие – выдвигают